

Главное богатство – совесть

Мне повезло. Я пришла работать в Иркутскую таможню, когда на посту в международном аэропорту еще трудилась замечательная женщина, ныне ветеран таможенной службы Полина Андреевна Матешик. Она единственная из иркутян носит звание Почетного таможенника России.



Фото: Т. Красавина

Совсем молоденькой девчонкой пришла Полина в Иркутскую таможню 8 января 1962 года. Думала – ненадолго, а задержалась на целых 37 лет. Именно у нее учились все последующие поколения таможенников поисковым навыкам, умению работать с пассажирами, «вычислять» контрабандистов по едва уловимому волнению, чуть заметному трепету.

Однако о своей службе Матешик всегда говорит без пафоса: «Мы шли в таможню не ради званий и наград, а потому, что нам действительно нравилась эта трудная работа».

Полина родилась и выросла в Красноярском крае, в таежном селе Устьянск. В 1949 году ее семья переехала в Иркутск. После школы поступила учиться на французское отделение института иностранных языков. На практику студентку направили в гостиницу «Интурист». Отель тогда располагался на третьем этаже здания аэровокзала, а таможня – на первом. Тогда-то таможенная служба и запала Полине в душу. Однако по окончании вуза пришлось немного полетать стюардессой. Но как только на таможне подвернулась вакансия, сразу же перешла туда.

Коллектив в то время был небольшой, всего-то 10 человек, включая начальни- ка и уборщицу, но работы – хоть отбав-

ляй. Ведь таможня была единственной от Урала и до Востока. А потому каждый трудился на «всю катушку». Помимо багажа авиапассажиров оформляли грузы, доставленные железнодорожным транспортом, и даже посылки на международном почтамте. В штате не было кассиров, бухгалтера, кладовщиков. Всю эту работу по очереди выполнял весь коллектив.

– В кабинетах никто не засиживался, – вспоминает Полина Андреевна. – Часто приходилось ездить в командировки в Кемерово, Новосибирск, Красноярск, Магнитогорск, Улан-Удэ и другие города, где оформляли экспонаты различных зарубежных выставок, багаж иностранных специалистов, вещи и реквизит артистов цирка, спортсменов. Помню, как в 1964 году «выпускала» из страны сборную Советского Союза, которая ехала на Олимпиаду в Японию. Познакомилась со многими нашими спортивными звездами тех лет.

Нужно заметить, что в то время через иркутский аэропорт проходило множество людей, лица которых тогда часто мелькали на экранах телевизоров и в центральных газетах. Нет ничего удивительного в том, что очень скоро Полина стала коллекционировать автографы. В ее домашнем архиве хранятся автографы Нонны Мордюковой, Юрия и Виталия Соломиных, Аллы Ларионовой, Эдуарда Хилия, Андрея Миронова, Льва Лещенко и многих известных актеров, певцов, космонавтов. Сейчас, перебирая пожелтевшие листочки, Полина Андреевна говорит, что это ее увлечение дает ей возможность вспомнить былые годы, людей, которые когда-то были с ней рядом на нелегкой службе.

В те времена не существовало такого оборудования, как сейчас, досмотр вели «вручную», единственным подспорьем таможенников было острое чутье

и интуиция. И здесь Полине Андреевне не было равных, в скором времени она стала грозой контрабандистов.

– Зная специфику той страны, откуда приезжали или куда уезжали пассажиры, можно было предугадать, какого характера товар попытаются пронести через таможню. В Монголию, например, в последние годы моей работы пытались сигареты вывозить, сапоги – причем не только пассажиры, но даже пилоты. Обрато везли дефицитные ткани. Когда начался туристический бум, в Китае получили широкий спрос солдатские шинели, рога сайгака, другие охотничьи трофеи, которые применяются в народной медицине. Часто мы задерживали валюту. Особым спросом у контрабандистов в советские времена пользовались наши часы.

– В кабинетах никто не засиживался, – вспоминает Полина Андреевна. – Часто приходилось ездить в командировки в Кемерово, Новосибирск, Красноярск, Магнитогорск, Улан-Удэ и другие города, где оформляли экспонаты различных зарубежных выставок, багаж иностранных специалистов, вещи и реквизит артистов цирка, спортсменов. Помню, как в 1964 году «выпускала» из страны сборную Советского Союза, которая ехала на Олимпиаду в Японию. Познакомилась со многими нашими спортивными звездами тех лет.

Полина Андреевна вспоминает, что для того, чтобы успешно разыскивать контрабанду, очень хорошо нужно было знать устройство самолета. Нелегальный товар прятали даже в закрылки. Поэтому и зимой на ледяном ветру при температуре минус тридцать, и летом в сумасшедшую жару приходилось лазить по люкам, шарить под обшивкой, залезать в хвост самолета и проверять закрылки. Особенно трудно давался таможенный досмотр двухэтажного ИЛ-76. Пассажиры попадались разные, некоторые пытались скандалить. Однако Полина Андреевна в любых ситуациях держалась интеллигентно, оставаясь милой и доброжелательной, при этом не теряя строгости.

Среди сослуживцев наша героиня всегда слыла модницей, всегда следила за новинками. И сегодня красивая одежда, умело наложенный макияж, обязательный маникюр, хорошо уложенные волосы – привычный облик Полины Андреевны, а ведь ей уже чуть-чуть за 70...

П. Матешик всегда желанный гость в Иркутской таможне, она охотно делится с молодежью своим богатым опытом. Живет заслуженный таможенник в обычной малогабаритной двушке-«хрущевке»: простая мебель, все без особых изысков. Лучшим из нажитых богатств Полина Андреевна считает совесть.

Татьяна КРАСАВИНА